

# El Liberal

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN Y NOTICIAS

Precios de suscripción

España, al mes. . . . . 1'25 ptas.

Extranjero . . . . . 2'25

Número suelto 5 CENTIMOS

Número atrasado 10 cts.

No se devuelven los originales  
aunque no se publiquen



A SUS ABONADOS

Nuestros suscriptores gozarán desde hoy de las siguientes ventajas:

Podrán obtener por el precio de TRES REALES cada tomo, las siguientes obras—pasando á recogerlas de la Librería de Rotger, calle de Palacio número 4—mediante la presentación del recibo de suscripción á EL LIBERAL de la mensualidad corriente.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA (dos tomos) por Cervantes.

LA GUERRA FILIPINAS Y LA GUERRA CUBA, por Ricardo Burgueta.

IVÁN EL IMBECIL, NOVELAS CORTAS, EL PODER DE LAS TINIEBLAS Y MI CONFESIÓN, del Conde León Tolstoy.

EL ALMA ENCANTADORA DE PARIS, por E. Gómez Carrillo.

PARAISO É INFIERNO, LAS HIJAS DE LA DUQUESA, EL SECRETO DE UN BANDIDO Y EL ERMITAÑO, por Carolina Invernizio.

ENCICLOPEDIA MÉDICA POPULAR, por V. Suarez Casañ.

MANON LESCAUT, por El Abate Prévost.

LA DAMA DE LAS CAMELIAS, por Alejandro Dumas.

CANCIONES POPULARES ESPAÑOLAS recogidas por Rafael Guerrero.

LOS DRAMAS DE PARIS, por Ponson du Terrail.

MAS ALLÁ DEL MISTERIO, EN BUSCA DE FELICIDAD, LUCHAR EN VANO, A SANGRE Y FUEGO, EL DILUVIO, ¿QUO VADIS? Y LOS CRUZADOS, por Enrique Sienkiewicz.

BEN-HUR, por Lewis Wallace.

CINCO AÑOS DE MI VIDA, por A. Dreyfus.

HISTORIA DE UN MUERTO, por Francisco Calcagno.

SOR FILOMENA, por los Hermanos Goncourt.

EL ÚLTIMO PATRIOTA Y MARIQUITA DE LEÓN, por José Nogales.

MARIA (Novela americana) por I. Isaacs.

UN MATRIMONIO DEL GRAN MUNDO, por O. Feuillet.

EL GALLO DE SÓCRATES, por Leopoldo Alas (Clarín).

NUESTRA SEÑORA DE PARIS, LOS TRABAJADORES DEL MAR Y NOVENTA Y TRES, por Victor Hugo.

EL NABAB, TARTARIN DE TARASCÓN, JACK Y FROMONT Y RISLER, por Alfonso Daudet.

EL TRIUNFO DE LA MUERTE, EL PLACER,

EL INOCENTE Y EL FUEGO, por Gabriel D'Annunzio,

POETAS DEL NUEVO MUNDO, Antología de los más ilustrados poetas.

Además podrán obtener nuestros suscriptores una hermosa oleografía de gran tamaño, tirada á diez y seis colores representando el retrato de S. S. Pío X, con una peseta de rebaja.

Más adelante iremos detallando otras ventajas que ofrecemos á los abonados á EL LIBERAL.

## Comentando

El edificio de Capuchinos

Verdaderamente es curioso lo que está pasando con todo asunto en que interviene nuestro Ayuntamiento.

Sobre la propiedad del edificio de Capuchinos se viene discutiendo desde hace más de medio año, sin que nadie se entienda, ni logren ponerse de acuerdo los abogados que forman parte del Ayuntamiento.

En una reunión que se celebró, y á la que asistieron los señores letrados concejales, se convino en que aquel edificio era propiedad del Municipio; y solo un concejal mostró su disconformidad con dicha opinión.

En la sesión celebrada el jueves, con gran asombro vemos que unánimemente se opino que no se tiene derecho á la propiedad del edificio de Capuchinos.

¿A qué obedece dicho cambio? ¿Qué razón ha habido para prescindir de las razones que alegaba el señor Martí y en las que fundaba el derecho del Ayuntamiento?

¿Qué motivos se alegaron al hacer la célebre inscripción, que tanto dinero viene costando á las arcas municipales?

No acertamos á explicarnos los anuncios que anteceden y nos alegraría en gran manera fueran contestados satisfactoriamente.

Los impermeables

¿A cuantos y tristes comentarios se presta la historia de dichas prendas!

Ya hemos olvidado el *via crucis* seguido para su adquisición, no probable todavía.

Después de mucho discutir, hubo un acuerdo facultándose á la Comisión de Gobierno Interior para que pudiera adquirirlos; esta pidió una opinión al Ayuntamiento y este en vez de contestar á lo que se le pedía, acordó se dijeran por subasta; se anunció esta y no se presentó ningún postor; se opino no se adquirieran de una casa alemana y hasta que habiéndolos en cierta tienda á medida tal vez de allí podría servirse el Ayuntamiento. Final de todo ello: que el asunto se halla sobre la mesa. Resultado que pasará la temporada

de lluvias sin que tan útiles prendas cubran los ateridos cuerpos de los guardias.

Con menos trámites se adquirió un cuadro que costó lo que valdrán los impermeables.

La «Memoria» del Sr. Muntaner

Han transcurrido dos sesiones, desde que pedimos se le diera publicidad y no se ha hecho nada para atender nuestra súplica, aún que solo hubiera sido por deferencia.

Suponemos no querrá el Sr. D. Tomas Muntaner, que se discutan ó aplaudan los actos de su gestión, cuando haya dejado de ser concejal y por lo tanto esperamos se nos complacerá en nuestra pretensión, que es la de toda Palma, interesada en conocer los frutos de aquel viaje.

## ALMA MALLORQUINA

(Conclusión)

La indolencia y dulcedumbre á que me he referido, apoyada en un bienestar general, aparta al mallorquín de las preocupaciones serias y hondas. La «charrette» típica del país y la casa de recreo en algún suburbio, son los ideales del palmesano de todas las condiciones, que se inspira, muchas veces sin saberlo, en la dulce filosofía de Horacio. Hay aquí organización de partido, como en las provincias continentales; pero exceptuando algunos elementos directores y con ideas, ello no es más que el medio de conquistar el poder local y satisfacer ambiciones individuales y modestas, sin preocupación del «credo» de los programas, de la regeneración... ¡Eso... allí, en Madrid, lo arreglarán!—pensamos todos—y nos vamos á nuestro «chalet» de Génova ó á la Bobanova á ver como siguen los crisánthemos y las minúsculas avancarias. Este espíritu contemplativo y quietista degenera algunas veces en pusilanimidad ó en candidez. Sobre todo, antes de que el telégrafo y el vapor hicieran tan rápidas las comunicaciones con el mundo continental, se observa en nuestros analistas locales y en los periódicos de la primera mitad del siglo pasado, no sé qué de sorprendido y como bobalicon ante las novedades, trastornos y progresos de la raza humana. Diríase que la interrupción geográfica interrumpe en cierto modo la solidaridad de la especie, y que asistimos como espectadores, y no como actores, á una función de cosmorama. La originalidad y la iniciativa sucumben al terror del ridículo que todos experimentamos y al amor del término medio que todos sentimos. Nos agrada seguir la moda y la seguimos con gusto algunas veces «exquisito»; pero nunca nos atreveríamos á darla, aunque para ello fuésemos solicitados.

Esta misma distinción de gusto, este equilibrio del criterio y la carencia de un ideal propio, surgido del terruño natal, hacen que Mallorca esté en disposición de seguir en España aquella tendencia que sepa seducirla definitivamente. Desde hace diez años siente como un extraño prurito ó comezón de alas que pugnan por salir y tenderse al espacio; una calenturilla, como dijo Alcover, de vida vital recién inoculada. Vacila entre lo viejo y lo nuevo; entre el parlamentarismo caduco y la pavorosa amenaza catalana. Si de una manera real y honda ve aparecer la nueva España en el seno de las mismas razas que hasta ahora han preponderado, á ellas se abrazarán resueltamente. Si el nuevo ideal de vida europea lo realizan estas otras regiones levantinas y del Norte, se sentirá por ellas atraída. Al fin y al cabo, no habría en esto más que reproducción de un hecho histórico: en 1640, en los días, todavía brillantes, del Conde-Duque, se mantuvo contra Cataluña en la guerra de los «segadores»; sesenta años más tarde, en la vergonzosa herencia de Carlos el «Hechizado», abrazó la causa de Cataluña contra Felipe V.

Cómplices de tal inopia y pasividad, son este clima espléndido, esta naturaleza virgiliana y exquisita. «La verde Helvecia, bajo el cielo de la Calabria», con la solemnidad y el silencio del Oriente», que Aurora Dupin descubrió en Mallorca, infunde como una «piedad» y ensueño regalado, un «otium divos» á que es muy difícil sustraerse. Así se engendra un pueblo de artistas: artistas de la vida, artistas de la palabra, de la idea y del color. Por encima de las ruinas y disgregaciones de que he hablado, flota el alma tradicional y poética de Mallorca, llena de fantasía piadosa, de tranquila resignación y contentamiento. Palpita en sus consejos ó «roncales», en sus canciones populares y sus melodías, impregnadas de misteriosa somnolencia oriental. La musa de Mallorca, ruborosa y campesina, espiga en los rastrojos, como Ruth, y ofrece, como Rebeca, su agua al caminante, á la vera del pozo antiguo. No tiene, en el mismo grado que la musa galaica, el poder elegiaco y el don de lágrima ó de ternura arrulladora; pero es suave, «cañorivola», fresca y muy sana. Un ionato sentimiento de la armonía ha atemperado aquí y como regularizado los furros románticos y los mismos edificios góticos: así la Lonja y el castillo de Bellver. Lo nuevo y lo viejo, las pasiones modernas y las leyendas feudales, todo pasa por este baño de serenidad clásica. El insigne colector de los romances castellanos, D. Agustín Durán, se compeñó admirablemente de tal espíritu al versificar, en «Las torrujas del vergel del amor», una de las más sugestivas consejas mallorquinas.

Desde 1840 hasta nosotros, ha soplado sobre Mallorca un aliento de alta y salubre poesía. Literariamente se ha

adherido la isla á la restauración de la lengua catalana, uno de cuyos dialectos habla todavía en todas las clases sociales. La esterilidad poética—de poesía culta—durante los tres siglos de abandono del nativo idioma, se ha compensado en cincuenta años. Los dos Aguiló, Roselló, Peña, Costa, son altas encarnaciones de la inspiración genuinamente insular. En el «clair de lune» de esta restauración romántica, como en la transparencia de un lago, se ha contemplado Mallorca á sí misma y ha divagado en dulce soliloquio. A la poesía catalana continental, han aportado los isleños su canon de pureza y de tranquilo equilibrio, enemigos siempre de las cosas extremadas, siempre más enamorados de lo perfecto que de lo grande. ¿Serán estos ensueños de adolescencia y esta divagación lírica precursores de una fuerte y robusta virilidad?

MIGUEL S. OLIVER.

Alma Española.

## Decadencia deplorable

El asunto del día, es la estocada académica largada por el Sr. Silvea en su discurso literario, al Gobierno de S. M.; ¡Limpia, fija y da esplendor!

Tienen mérito estas gallardias póstumas del retirado de la calle de Lista, pero ya no producen efecto, en fuerza de prodigarse tanto.

El jefe del Gobierno, advertido por amigos cariñosos, de la leal caricia de su antiguo aliado, se ha encogido de hombros, y no le ha dado importancia.

Y hace bien. ¿Qué importancia se puede conceder á semejante desahogo? ¿Qué trascendencia y alcance pueden tener para la marcha de la política esas reconcentradas decepciones?

En general, han sido apreciadas en su verdadero valor. Recursos oratorios, de alcance limitado, como los tiros de ballesta ó los disparos de cerbatana.

Pero la política conservadora está tan anémica, que cualquiera de estos incidentes, por insignificante que sea, se parece á las pompas de jabón, por lo pronto que se hincha y por lo rápidamente que se deshace.

Lo cierto es que la situación actual se va sosteniendo á fuerza de equilibrios y que las armonías conservadoras recuerdan bastante á los célebres órganos de Mostoles.

En las Academias, como en las Cortes, el Gobierno recibe á cada instante pruebas inequívocas de amistad y cariño de parte de sus leales aliados.

Pero la confianza es *reciproca*; y entre el Gobierno y sus amigos y protectores hay la misma compenetración entre los matrimonios mal avenidos

= 300 =

= 301 =

= 304 =

= 297 =

espíritu de contradicción que suele ser innato en la mujer.

Margarita iba mejor montada que el marqués, y por mucho que éste hubiese obligado á su caballo, no habría logrado darle alcance. Repentinamente el caballo de Margarita se paró; el marqués supuso que algún incidente le había obligado á ello. Cuando llegó junto á la amazona, ésta se hallaba pálida y temblorosa con la vista fija en el camino. El marqués adivinó en seguida la causa que había puesto á la joven en aquel estado. Nicou el loco, avanzaba hacia ellos.

—Nada temais, señorita—dijo el marqués.—Estoy yo aquí, y á nada se atreverá.

Margarita miró al marqués de un modo, que hizo estremecer á éste de placer.

El idiota seguía avanzando sin parecer haberse fijado en ellos; bruscamente se detuvo, y fijó su penetrante mirada en los jóvenes, como si tratara de reconocerles. Gontran en previsión de un ataque, había colocado su caballo delante del de Margarita.

Transcurridos algunos instantes, el loco exclamó:

—Había mucha agua... mucha agua.

Sin duda el pobre diablo recordaba el baño que Gontran le había dado días antes. Después, fijando su mirada en Margarita, empezó á palmotear y bailar á la vez que gritaba:

—¡La princesa!... ¡la princesa!...

La joven arrojó al pobre loco una moneda de oro, y aprovechando la alegría que le causó, partió al galope seguida de Gontran.

El pobre vagabundo permaneció un instante como aturrido por la brusca partida de la joven, y bajando la cabeza, una lágrima rodó por sus mejillas.

La joven no detuvo su caballo hasta que se halló á bastante distancia del loco. Después volviéndose hacia Gontran le dijo:

—Marqués, he tenido miedo.

Margarita observó que Gontran estaba pálido de emoción. Esto encantó á la señorita de Pons.

Una vez más, como el día en que caminaban los dos hacia las Portes, los jóvenes cabalgaban uno al lado de otro lentamente, aspirando los perfumes salvajes del bosque, escuchando mil ruidos armoniosos que subían de tierra al cielo, olvidando la hora de la cita que pasaba, y tan recogidos en sí

deado de antiguos recuerdos y que habitase el viejo castillo de sus mayores. Todo lo que antes me parecía bien y lógico, lo hallo ahora ridículo.

»Estoy desesperada, amiga mía; me aguarda un marido viejo y un viejo castillo.

»Si vieras que triste es y que ruinoso está!

La morada, en la que el último de los Montgorys conserva sus pergaminos, no huele más que á humedad. La tapicería dejó de serlo hace muchos años, tal es su estado de deterioro; el pavimento tiene tantos hoyos que hay que andar con cuidado para no caer. Los corredores son estrechos y oscuros y más que castillo parece un nido de duendes.

»Como á mi futuro se le antoje hacerme vivir en él, creo que me moriré de fastidio antes de dos meses.

»No parece, sino que el señor de Montgory ha querido deslumbrar á su futura esposa con las glorias del pasado unidas al aburrimiento del presente. La comida fué servida en la sala de honor, vasta pieza en la que, retratos de los difuntos Montgorys aparecen colgados en los muros. El criado más joven de los que servían la mesa,

corazón aquel amor naciente que sentía por Margarita; á este objeto, creyó que lo mejor sería mostrarse frío é indiferente con la joven. Así, pues, puso en práctica el consejo que le dió Asti, no con el propósito que éste deseaba, sino con el de hacerse aborrecer de la joven y de este modo evitar ser el raptor; papel que repugnaba grandemente al noble marqués de Lacy.

La carta de Margarita á su amiga Octavia de Lerne nos ha dado ya á conocer el resultado contraproducente que en el ánimo de la joven había producido el brusco cambio de conducta de Gontran. Este obraba con nobleza de corazón; pero no logró otra cosa que excitar el amor propio de la señorita de Pons, la que, en parte, llegó hasta á odiarle. Odio singular, que sólo le separa del amor algunos pasos...

Una serie de sucesos, al parecer insignificantes, nos lo demostrarán pronto.

Nuestros lectores recordarán que Margarita había anunciado, en su última carta á Octavia de Lesme, que el jueves próximo estaban invitados todos á pasar el día en el castillo de Montgory.

# ALMACENES SAN JOSE

## GRANDES NOVEDADES

Brondo, esquina Borne, Teléfono 135

Sucursal: Platería, esquina Siete Esquinas, Teléfono 136

Nueva sección de pañería para Caballero á precios sin competencia.  
Camisería.—Corbatería.  
Paraguas.—Pañolería.  
Novidades para Señora y Caballero.  
Géneros de punto.—ALFOMBRAS.—Yutes.

Pañería.—Paraguas  
Novidades para Señora.  
Pañolería.—Lencería.  
Cubrecamas.—Yutes.  
Géneros de punto  
Tapetes.—Alfombras.

Depósitos de mantas de lana á precios de fábrica.  
La casa que vende más barato.

pero bien educados. Mucha corrección y mucha indiferencia.

Seguro de su papel, al ministerio actual le tienen sin cuidado los ideales secretos de los directores de la mayoría; y á estos, les preocupa muy poco lo que pueden pensar y hacer los ministros.

El problema estriba en alejar todo lo posible la amenaza del decreto de disolución.

Con ella desaparece el Gobierno, es verdad; pero también concluye la mayoría parlamentaria.

Poco más de un mes llevan abiertas las Cortes en este periodo, y por su languidez parece que hace seis meses que están funcionando. A nadie entusiasman ni apesadumbran.

Su acción es nula para el país, su desenvolvimiento, tardo y perezoso; su labor completamente estéril, supuesto que no se refleja en leyes económicas, ni sociales, ni de aplicación á la vida general del país.

Si hubiese compenetración de ideas y sentimientos entre la mayoría y el Gobierno; si entre las fracciones parlamentarias hubiese mútuo respeto y consideración, no ofrecería la política ministerial el lamentable aspecto que todo el mundo puede apreciar.

Con más ó menos rapidez se va de mal en peor. Han desaparecido aquellas iniciativas, aquellos entusiasmos, aquellos apasionamientos de otros tiempos.

Ahora, en pleno hemicycle los representantes del país, emulan los procedimientos y el lenguaje de las últimas capas sociales, y convierten el templo de las leyes en refugio público.

Para coronar este espectáculo el señor Silveira, se va á la Academia española, á cincelar en una prosa de sintaxis enrevesada, su acrisolada lealtad al Gobierno... y como si no!

Tal estado político acusa una denuncia deplorable, y se diría que estamos en un periodo de excepticismo y decadencia general, en que las grandes virtudes políticas y parlamentarias brillan por su ausencia.

Indiferencia y cansancio abajo; desconfianza, recelo y deslealtad arriba. Con tales elementos, preciso es confesar, que no hay medio de consolidar ni la monarquía, ni la libertad de la patria.

## Año de hambre

(RECUERDO INFANTIL)

Cuando yo era niño, el bálsamo de la resignación cristiana aun servía para endulzar muchas haridas en el alma del pueblo; ¡pobre alma sencilla, milagrosa y trágica! Tal vez por esto los

desheredados eran más felices que hoy.

Todavía recuerdo un invierno en la montaña gallega. Fué aquel malhadado año del hambre, cuando los alegres y picarescos molinos del Sil y del Miño parecían haber enmudecido para siempre. ¡Qué invierno aquél! El atrio de la iglesia se cubrió de sepulturas nuevas: un lobo rabioso bajaba todas las noches al casal y se le oía aullar desesperado. Al amanecer no turbaba la paz de los corrales ningún cantar madrugero ni el sol calentaba los atreos campos. Los días se sucedían monotonos, amortajados en el sudario conciente de la llovizna; el viento soplabo áspero y frío, no traía caricias, no llevaba aromas, marchitaba la yerba; era un aliento embrujado. Algunas veces, al caer la tarde, se le oía, escondido en los pinares, quejarse con voces del otro mundo.

Los establos hallábanse vacíos; el hogar sin fuego; en la chimenea, el trago moría de tedio. Por los resquicios de las tejas filtrábase la lluvia, maligna y terca, en las cabañas llenas de humo. ¡Qué invierno aquél! Aterida, mojada, tísica, temblona, velaba el hambre acurrucada á la puerta del horno, sin que consiguiese ahuyentarla la herradura de siete clavos que la mano arrugada de la superstición popular había clavado en todas las puertas. La vieja tirana de la aldea entrecrocaba muerta de frío las desdentadas mandíbulas, y tosía llamando al muerto eco del rincón calcinado, negro y frío...

La lluvia caía sin descanso un día y otro día, queda, quedamente.

De remotas aldeas, de olvidados casales, llegaban todos los días á nuestra puerta procesiones de aldeanos hambrientos. Yo era un niño, y apenas sentía el ruido de sus madreñas en las losas de la calle corría á la ventana para verlas. Iban llegando lentamente, como un rebaño descarriado. Los primeros aparecían cuando aun la mañana estaba blanca por la nieve, los últimos entraban en la aldea cuando ya la tarde huía arrebujaada en los pliegues de la ventisca. Yo los veía llegar por un camino orilado de álamos, que cabeceaban tristemente. Las ramas secas, sin hojas y sin nidos, sacudían el agua con estremecimientos llenos de frío. Las procesiones de aldeanos se detenían siempre ante nuestra puerta.

Aquellos abuelos de blancos guedejas; aquellos zagales asoleados; aquellas mujerucas con niños en brazos, levantaban hacia mí los ojos, saludándome con una salmodia humilde. Y horaban, al recibir, y besaban la borrona, y besaban la mazorca del maíz, y besaban la mano que les ofrecía el bien de caridad, rezaban á Santiago y

á Santa María para que hiciesen de mí un noble y cristiano caballero.

¡Aquellos pobres aldeanos esperaban resignados otros muchos inviernos como aquel, y sólo le pedía á Dios que conservase la caridad sobre la tierra...

Desde mi ventana veía los campos anegados, y legiones de nubes oscuras que parecían cernerse como un castigo. El cierzo, que soplabo en ráfagas, azotaba los cristales con furias epilépticas. Las nubes iban á congregarse en el horizonte, un horizonte de agua. El brasero brillaba en el fondo de la estancia, y allá fuera las campanas de un convento volteaban anunciando el final de la novena, que los frailes hacían al seráfico fundador para que salvase los viñedos y los maizales.

Se oía el rumor de las devotas, que salían de la iglesia en negros pelotones y echaban presurosas por la vetusta calle. La lluvia, redoblando en los paraguas, y el chapoteo de los pies en la acera, contrastaban con la nota tibia y sensual de las enaguas blancas, que asomaban bordeando los vestidos negros.

Desde un balcón vecino llegaban, con vaguedad de poesía y de misterio, los arrullos de dos tórtolas que cuidaba una vieja enlutada y consumida, que estaba siempre haciendo calceta sentada detrás de los cristales. Su puerta jamás se abrió para los pobres aldeanos hambrientos, y ellos no pensaron en echarla abajo ni en quemar á la vieja...

¡En aquel tiempo tales justicias se dejaban á Dios!...

Hoy, aquellos siervos que, al ver perdidas las cosechas, abandonaban los campos, y en triste rogativa iban por los pueblos pidiendo limosna, solo esperan justicia de sí mismos.

Cuando sufren hambre, con voces de rencor y de ira claman ante la puerta del rico avariento, y cuando reciben las migajas del banquete, las bocas, lividas y trágicas, tiemblan de cólera, y los brazos se levantan fieros y estremeidos, como una amenaza de represalias sangrientas. ¡Pobres almas desnudas, pobres almas ingenuas, que han perdido la fe en la justicia divina, sin hallar la justicia aquí en la Tierra!

Las viejas supersticiones, las candidas virtudes, les han sido arrebatadas por crueles apóstoles. El viento de las revoluciones ha pasado sobre ellas como sobre un bosque sagrado; las obscuras tórtolas, las blancas palomas familiares, han huido para siempre... ¡Y era todavía ayer cuando esas pobres almas imploraban, humildes y dolientes, una limosna por amor de Dios!...

RAMÓN DEL VALLE INCLÁN

## Lecturas para la mujer

HOMENAJE A LA CONDESA DE VEGA DEL POZO.—LA OBRA DE LA SANTA INFANCIA.—LAS DAMAS DEL CALVARIO

Una numerosa comisión de obreros de Guadalajara presidida por el alcalde, ha visitado hace pocos días á la condesa de la Vega del Pozo para entregarle un precioso album, en el que figuran más de 6 000 firmas. Los habitantes de Guadalajara atestiguan así su agradecimiento á la ilustre dama

por la protección que continuamente les dispensa.

El pensamiento fué iniciado por el periódico *Flores y Abejas*. En la primera página del album se admira una acuarela de D. Nicolás Aquino, que es una verdadera obra maestra, como todo lo que sale del pincel del notable artista.

\*\*

Una de las obras piadosas más conmovedoras es la «Santa Infancia», que nació en 1843.

Monseñor Forbin Jauson se dirigió en esta época á todos los niños de Europa y América en demanda de dinero para favorecer á los desgraciados de su misma edad. Sólo cinco céntimos al mes se les pedía para este objeto, y la obra de la «Santa Infancia» quedó fundada.

Los principes reales de España y Austria fueron de los primeros en inscribirse, y numerosas manecitas acudieron á aportar su óbolo en esta Asociación humanitaria.

Los valientes é infatigables iniciadores recogieron en el primer año 33 000 francos, y más tarde lo recaudado entre los niños llegó á francos 760.000.

Ya se han fundado 171 misiones, repartidas, como sigue: 19 en América y 117 en Asia.

Todos los años se renueva en estos asilos una población de 180.000 niños pobres, arancados á la miseria y á la superstición.

Recogidos desde su nacimiento por las hermanas de la Santa Infancia, se les instruye y se les da un oficio que les permita más adelante fundar una familia sobre la base de la más pura moral.

\*\*

Las obras caritativas abundan de lo que se cree; la caridad consuela los innumerables dolores y miserias de la vida.

Otra obra admirable es la de las «Damas del Calvario». Esta institución da abrigo las desgraciadas mujeres que padecen las atroces llagas vivas incurables. «Las Damas del Calvario» recogen á esas pobres criaturas y las cuidan cariñosamente hasta que la muerte viene á endulzar sus sufrimientos.

Las encargadas de las obras no son monjas, sino señoras caritativas. Sólo las viudas tienen derecho á ser enfermeras; pero se admite la ayuda de cuantas quieran cooperar al bien de la Asociación con dinero ó con objetos y no es raro recibir hilas y vendajes hechos por la mano de altezas reales.

Actualmente hay 63 asiladas en el Hospicio de las «Damas del Calvario» y todas son asistidas con un esmero y un cariño que endulza sus sufrimientos.

Un detalle nos dará á conocer el refinamiento de las atenciones que se les prodigan:

Todos los años por la Pascua se les envía un bouquet de Niza á cada una de las pobres incurables, dándoles así la alegría de un poco de lujo, de perfume y de sol.

Las damas viudas, envueltas en un duelo eterno, hallan el alivio de sus dolores en la comunión de las penas que consuelan y en la dulce paz de la caridad cristiana.

Me complace en daros á conocer á mis lectoras en nombre de una dama caritativa, á la que rinde homenaje todo un pueblo, y hablarles de estas benéficas instituciones, pues creo proporcionar así el consuelo que produce ver que existen tantas almas bondado-

sas que enjugan las lágrimas de los que sufren.

Colombine

# Nuestra información

## El Gobierno y las Diputaciones

Nuestros lectores recordarán, por haberlo publicado en estas columnas, el discurso pronunciado por D. Alejandro Rosselló en el Congreso, en apoyo del voto particular presentado al capítulo octavo del presupuesto de Gracia y Justicia, en el sentido de que fueran reintegradas á las Diputaciones provinciales las cantidades anticipadas en concepto de adelantos para estancia de presos y demás.

El Gobierno ha sabido atender la petición de nuestro diputado y al efecto *La Gaceta* publica una real orden disponiendo que los gobernadores reclamen y remitan estados numéricos en que consten las sumas totales que adeude el Tesoro público á las Diputaciones provinciales por estancias de rematados en expectación de destino.

## Los Artilleros

En la tarde de ayer se reunieron los generales, jefes y oficiales del cuerpo de Artillería de esta plaza en el *Grand Hotel*, con objeto de celebrar un banquete para solemnizar la fiesta de su patrona.

Tomaron asiento en una mesa dispuesta con gusto exquisito, treinta y siete comensales.

Ocuparon la presidencia el general del arma Sr. Bannasar, el coronel Sr. Oliver Copons, el gobernador civil, el primer jefe del batallón de artillería Sr. Felgué y el jefe del Parque Sr. Egaña.

Se sirvió un escogido y abundante menú, con la delicadeza con que sabe hacerlo el *Grand Hotel*.

Pronunciaron brindis los señores Bannasar, Oliver Copons, Gobernador civil, Felgué, Aleñar, Pou y Magraner, Casas y Casal.

Durante la comida reinó la más espansiva cordialidad y alegría terminando el acto en medio de gran entusiasmo.

Esta mañana se celebró en la iglesia de Santa Cruz una misa rezada en sufragio de los artilleros fallecidos durante el presente año.

Asistieron á dicho acto varios jefes del arma, entre ellos el Sr. Gobernador civil, y comisiones de los distintos cuerpos de esta guarnición.

## Pronósticos del tiempo

El astrónomo Sfasjoon hace para lo que resta de la actual quincena las siguientes vaticinios:

Del 4 al 5 estará la citada depresión en el archipiélago inglés y mar de Norte y extenderá su acción por nuestra Península, ocasionando tiempo ventoso de entre SO, y NO, con algunas lluvias en el NO. y N., desde donde se propagarán algún tanto hasta el centro.

El domingo, 6, empezará á descomponerse el tiempo, un poco más, porque abordará á las Islas Británicas una borrasca oceánica que producirá en la Península algunas lluvias, particular-

Efectivamente, llegó el día señalado y los huéspedes del castillo de Portes partieron para el del marqués de Flars Montgory.

Como todos los padres poco perspicaces, el barón de Pons desconfiaba de la aparente resignación de su sobrino, y evitaba siempre que podía en dejarle á solas con Margarita, temiendo que viese á requerebrarla de amores, en tanto que no manifestaba prevención alguna cuando veía pasear á Margarita del brazo de Gontran. Así fué que, á la hora de la partida para el castillo de Montgory, suplicó al marqués de Lacy que acompañase á su hija á caballo; y como Gontran, fiel á su propósito de alejarse de la joven, objetara que quizá el caballero de Asti deseara ocupar el puesto de honor que á él se le había designado, el barón con tono jovial le contestó:

—Marqués, sois mi huésped y he conocido á vuestro padre. Esto me autoriza para disponer hoy de vos á mi antojo. Acompañad á Margarita; mi sobrino y yo iremos en el tilburi.

—Dos caminos conducían á Montgory: uno espacioso, por el que los carruajes podían marchar libremente, el otro

amor más elocuente que cuantas palabras pudiera y hubiera podido pronunciar. La imagen de Leona había desaparecido de su corazón.

## XXVIII

Aquel mismo día Margarita escribía á su amiga Octavia.

«Querida amiga: En vano he aguardado respuesta á mis dos anteriores cartas. Guardas un silencio obstinado. ¿Cuál es la causa? Tengo necesidad de tus consejos, pues yo que me creía fuerte y de todo me mofaba, soy la más débil de las mujeres.

«¿Por donde empezar? ¡Es tanto lo que he de decirte!...

«Te escribo á media noche, creo que es la hora de los fantasmas, y también la de los enamorados.

«Hoy hemos comido en el castillo de Montgory. ¡Día fatal, amiga mía!

«Desde que se proyectó mi matrimonio han sido pocas las veces que he ido á casa de mi futuro y de todas ellas he sacado una impresión poco halagüeña.

«Antes, cuando solo era amigo, me parecía muy natural que viviese ro-

mismos, que no osaban cambiar ni una palabra, ni una mirada.

—¿Tal vez me ame?—pensó Margarita de Pons.

Caminaron así dos leguas, no volviendo al sentimiento de la vida real hasta que distinguieron las torres de Montgory.

—¡Ah!—dijo Margarita,—ya hemos llegado y seguramente no seremos los primeros.

—¿Vos lo creéis?—preguntó el marqués, cuyo pensamiento se hallaba en otra parte.

—¡Oh!—dijo Margarita.—Aunque el sendero es más corto que la carretera, hemos andado tan despacio, que mi padre y mi primo nos habrán adelantado. Quizá el señor de Montgory esté inquieto.

La joven ruborizóse al pronunciar estas últimas palabras.

Gontran tuvo un estremecimiento de celos y una mortal palidez cubrió su rostro.

Margarita tuvo miedo de aquella turbación y súbita palidez; comprendió que Gontran la amaba con delirio. El marqués olvidando el papel infame que el de Asti le obligaba á representar, lanzó á la joven una mirada de

abrupto y escarpado, abierto á pico en las rocas, perdiéndose luego en el bosque. Margarita eligió este último. Su padre y el caballero de Asti tuvieron que resignarse á seguir el otro.

Cuando Gontran montó á caballo para acompañar á la señorita de Pons, un vago terror se apoderó de su alma. Comprendió que al lado de la joven le faltaría el valor necesario para continuar desempeñando su papel de fría indiferencia.

En cuanto á Margarita, acogió con alegría y despecho á la vez la proposición de su padre.

Gontran, haciendo un esfuerzo supremo, logró aparecer frío é indiferente; la joven que observó aquella actitud, se encolerizó, y fustigando á su caballo, partió veloz como una flecha. El marqués, temiendo por la vida de Margarita, la siguió.

La señorita de Pons, cada vez más encolerizada, no cesaba de fustigar á su caballo, como queriendo demostrar á Gontran que no precisaba su compañía. Sin embargo, cuando, volviendo la cabeza, observó que el marqués trataba de alcanzarla, su corazón latió de alegría; no obstante, aceleró su marcha, obediendo sin duda á ese

mente desde el NO. y NO al paralelo central, con vientos de entre SO. NO. El lunes, 7, estará el centro de la borrasca oceánica hacia el mar del Norte y un secundario se formará en el Mediterráneo superior.

Se registrarán algunas lluvias y nieves en la mitad septentrional de la Península, con vientos fuertes de entre O. y N.

Continuará baja la presión en el mar del Norte y en el Mediterráneo el martes 8, y llegará al archipiélago inglés otra borrasca que formará un secundario importante en la habia de Vizcaya.

Se producirán lluvias y nieves especialmente desde el Cántabrico hasta las regiones centrales, con vientos fuertes del O. y N. que harán bajar la temperatura considerablemente.

El miércoles, 9, que será el último de este período borrascoso, los núcleos perturbadores se hallarán en el mar del Norte y en el golfo de León, y seguirán registrándose algunas nieves y lluvias, principalmente en las provincias de Aragón y Cataluña.

Continuará el descenso importante de temperatura.

El viernes, 11, se acercará al SO de Portugal un centro de bajas presiones, y otro mínimo aparecerá en el Mediterráneo superior, ocasionando algunas lluvias particularmente desde Portugal hasta las regiones centrales.

Del 12 al 13 empezará en la península el buen tiempo.

El lunes, 14, se presentará por entre Madera y Marruecos una depresión, y otros mínimos se formarán en el Mediterráneo.

La influencia de estos centros de perturbación solamente se sentirá en Andalucía, Levante y Cataluña.

El martes, 15, la depresión de Madera avanzará hacia el Estrecho y mar Ibérico, ocasionando lluvias en Andalucía y Levante, desde donde se propagarán algún tanto hasta el centro.

**Cámara de Comercio**

A la hora de costumbre se reunió ayer la Junta Directiva y después de aprobar el acta de la sesión anterior y admitir varios socios propuestos, se ocupó de lo asuntos siguientes:

Leida y aprobada la Exposición que se dirige al Ministerio de Hacienda referente al proyecto de cabotaje especial para Baleares presentado a la Dirección general de Aduanas por el señor Administrador de la de Palma, se acuerda solicitar para este importante asunto el apoyo de la Diputación provincial, Ayuntamiento de Palma, Cámara Agrícola y representantes en Cortes por Mallorca y Menorca, así como el de la Cámara de Comercio de Ibiza para que a su vez lo solicite de los representantes de aquella isla.

Se aprobó la contestación al cuestionario de la Cámara de Comercio de Guipúzcoa encaminado a evitar los perjuicios que ocasiona el tráfico a que se dedican los comisionistas extranjeros en España.

Se acuerda apoyar las gestiones que están realizando otras Cámaras de Comercio de la Península para obtener del Gobierno una rebaja eventual en los derechos de importación del bacalao.

Finalmente: en atención a las denuncias que estos días se han hecho públicas en la Península, acerca de los exagerados fletes que percibe la Compañía Trasatlántica, en comparación con otras Compañías, y de los demás perjuicios que recibe el comercio español por causa de las desigualdes tarifas que aquella Compañía tiene establecidas, se acordó allegar todos los datos necesarios para resolver el modo y forma en que ha de gestionarse el que desaparezcan los quebrantos que sufre nuestra exportación.

**Velada musical**

Agradecemos al Presidente de la *Juventud Republicana* don Fernando Pou, la atención de habernos invitado a la velada musical que celebrará dicha asociación mañana a las ocho y media de la noche en el casino de la Unión Republicana, bajo el siguiente programa:

*Primera parte*

- 1.º Coro «Bon Matin», Clavé, por el Orfeón Republicano.
- 2.º Paso doble «El Héroe del Ramblazo» y «La Viejecita», por la banda formada por varios socios de la «Juventud».
- 3.º Romanza ne «Simón Bocanegra», Verdi, por D. Pablo Reus.
- 4.º Fantasia «La Sonámbula», violín y piano, por los Sres. Cortés y Real.
- 5.º Paso doble «Chicuelo» y «La Alegría de la Huerta», por el quinteto que dirige el Sr. Bernat.
- 6.º «La Gioconda», Duo por los señores Joaquín Ferrer y Antonio Piña.

*Segunda parte*

- 1.º «Marsellesa», por el Orfeón Republicano.
- 2.º Paso doble «Chicuelo», y vals

«Amistad», por la banda formada por varios socios de la «Juventud».

- 3.º Romanza de la ópera «Don Giovanni», por D. Antonio Piña.
- 4.º Preludio «Anillo de hierro» por la sección de música que dirige D. Arturo Martí.
- 5.º La Srta. J. Ferrer ejecutará algunas piezas de su escogido repertorio, acompañado por D. M. Fiol.
- 6.º «Romanza», por don Joaquín Ferrer.
- 7.º Lectura de una poesía, por el Sr. Ferrer (S.)
- 8.º «Marcha Indiana», y vals «Loin Du Bab», por el quinteto que dirige el Sr. Bernat.

*Tercera parte*  
**BAILE**

**Viajeros.**

En el vapor *Isla de Menorca* ha llegado esta mañana de Mahón D. Antonio Sol, D. Antonio Puig, D. Benito Aguiló, D. Jaime Alorda, D. Juan Sancho, D. Miguel Elias, D. Miguel Seguí, D. Cristóbal Vidal, D. Jaime Santandreu, D. Bartolomé Barceló, D. Antonio Guasp, D. Pedro y D. Antonio Vicens y otros.

**MILITARES**

Se ha dispuesto que pnedan los individuos del Ejército adquirir en las farmacias militares tubos de linfa para vacunarse.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho desde 1.º del actual al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, asignado al arma de Infantería a los jefes, oficiales y sus asimilados en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del Reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 28 de Junio de 1892, para los tenientes coroneles; 16 de Septiembre 1892, para los comandantes; 24 de Septiembre de 1891, para los capitanes, y 27 de Octubre de 1893, para los primeros tenientes.

Se le ha concedido ingreso en el cuerpo de carabineros al solicitante José Font y Pujol.

Servicio de la plaza: para hoy día 5 de Diciembre de 1903.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante de Caballería D. Jacinto Sanz.

Hospital y Provisiones: Quinto Capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza. El indicado cuerpo.

Idem por Santa Catalina: El mismo.

**Marítimas**

*Entradas*

De Barcelona la polacra goleta *María* de 78 toneladas patrón don M. Sansó con carga general.

De Soller el laud *San José* de 20 toneladas patrón don M. Ferrando con cargamento de orujo.

De Barcelona el vapor *Bellver* de 778 toneladas capitán don Raimundo Piña con la correspondencia carga y 23 pasajeros.

*Despachados*

Para Alicante é Ibiza el vapor *Baleares*.

Para Mahón el pailebot *Unión*.

Para Andraitx los laudes *Internacional* y *San José* ambos con lastre.

*Otras noticias*

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Ibiza 4 á las 9'10.  
Barómetro 763'12 viento N. flojo y mar llana y cielo acelajado.

Soller 4 á las 9.  
Viento fresco del N. O. mar rizada y cielo cubierto.

Andraitx 4 á las 9.  
Cielo nublado viento N. O. mar del tercer cuadrante y horizonte calimoso.

Alcudia 4 á las 9  
Viento N. O. fresco mar picada del mismo y cielo acelajado.

Mahón 4 á las 10'40.  
Barómetro 752'0 viento N. O. frescoquito marejada nuboso y chubascoso.

**Noticias locales**

De hoy en adelante rogamos á nuestros suscriptores que para toda clase de reclamaciones y quejas acudan a la librería de la calle de Palacio, número 4.

Estos días fueron reembarcados por la policía varios gitanos que pululaban por esta capital.

En cambio quedaron por aquí otros privilegiados gitanos que ejercen tranquilamente sus industrias. ¿Y la equidad?

El almendrón continúa en el mismo precio que los días pasados ó sea 76'25 pesetas quintal.

Ha sido nombrado Consul de Cuba en esta isla nuestro amigo don Baltasar Marqués, quien ha tenido la atención de ofrecernos sus servicios en las oficinas del nuevo consulado, calle del Conquistador número 28 principal. Estimamos al Sr. Marqués la atención recibida.

Leemos en la prensa de Mahón que nuestro paisano el baritono Sr. Vila conquistó muchos y espontáneos aplausos cantando la parte de *Toreador*, de la ópera *Carmen*. Nuestra felicitación.

Por enfermedad del Jefe de policía Sr. Aparici y por ausencia del segundo Inspector Sr. Cuevas se ha encargado de la Inspección de vigilancia el agente de primera don Angel Romeo.

Hoy probablemente volverá a encargarse el Sr. Aparici, quien se encuentra bastante aliviado.

Mañana en el Teatro de la sociedad *Mar y Tierra* se pondrá en escena por la Compañía que dirigen los señores Llinás y Palet el drama en cuatro actos titulado *Lázaro ó el Pastor de Florencia*.

En breve, el drama *Los dos sargentos franceses*, y estreno en esta capital del sainete en un acto y tres cuadros original de un autor mallorquín, titulado *Un diumenge de eleccions*.

En el *Cinematógrafo Balear* se celebrarán esta noche y mañana sesiones presentándose nuevas vistas fijas y gran variedad de películas.

Mañana se pondrán en escena en el Teatro de la Asistencia Palmesana por la Compañía de José Ribas las siguientes zarzuelas *Los charros*, *Lohengrin* y *El jefe de movimiento*.

Esta mañana, después de algunos días retraso á causa del temporal, ha llegado procedente de Mahón el vapor correo *Isla de Menorca*.

Dicho buque saldrá otra vez para Mahón esta tarde, embarcándose en el mismo la batería de Artillería de montaña, que pasa á prestar servicio en Villa-Carlos.

El vapor de la compañía Trasatlántica de Barcelona *Reina María Cristina*, salió el martes 1.º de este mes del puerto de Mantevideo, para el de Barcelona.

Ayer fué puesto por la policía á disposición del Sr. Juez de instrucción un individuo autor de haber sustraído cierta cantidad de dinero á una vecina del Molinar de Levante.

Mañana es esperado en este puerto, de paso para las antillas para los cuales saldrá después de haber tomado la carga que se le tiene preparada, el vapor trasatlántico *Juan Forgas*.

Ayer terminaron los ejercicios de tiro al blanco en la Torre den Pau las fuerzas de la Compañía de Telégrafos de guarnición en esta plaza.

**Boletín Religioso**

**Santo de mañana**

San Nicolás de Bari arzobispo de Misa confesor

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continúan en San Jaime dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción de María. Exposición á las seis y media de la mañana; á las nueve y media horas y misa mayor, por la tarde á las tres y media los actos de coro y á las cinco y media Corona, novena y reserva de S. D. M.

*Otras funciones*

Segundo domingo de Adviento, en la Catedral en la misa mayor predicará D. Sebastián Esteva, Pbro.

En San Nicolás, fiesta á su Santo Titular á las seis y media de la mañana prima y oficio matinal; á las nueve y media horas y en seguida la misa mayor, cantándose á grande orquesta la partitura de Paccini, estando encargado de predicar las glorias del Santo el M. I. señor D. Mateo Rotger Canigo y al anochechar después de rezado el rosario, novena de la Purísima.

En San Antonio de Padua, al anochechar quinto domingo de novena dedicada á Nuestra Señora de Belen con

sermón por D. Miguel Gayá, vicario de San Jaime.

**Visita á la Corte de María**

En Santa Cruz á Nuestra señora del Buen Camino.

**Nuestros Telegramas**

(Servicio de EL LIBERAL)

**La Crisis**

**Conferencias y consejos**

Madrid 5, 1.

El general Azcárraga ha visitado á S. M. el Rey, manifestando la necesidad de urgente solución de la crisis, por la precisión de aprobar en menos de un mes los presupuestos del Estado.

Aconsejó á S. M. la conveniencia de que continuara en el Gobierno el Sr. Villaverde y que caso de no aceptar éste la reconstitución del Gabinete, fuera llamado el Sr. Maura.

El Presidente del Congreso Sr. Romero Robledo acudió también á Palacio llamado por S. M. el Rey. Interrogado sobre la crisis, manifestó á don Alfonso la conveniencia de que reiterara los poderes al Sr. Villaverde y caso de no aceptar éste, que se formara un Gabinete con elementos de la actual situación.

**El Rey y Villaverde.**

Madrid 4, 1.

Ayer estuvo en Palacio el Presidente del Consejo dimisionario Sr. Villaverde, celebrando una larga conferencia con S. M. el Rey.

El Monarca encargó de nuevo al Sr. Villaverde la formación de un nuevo gabinete, honor que declinó ante el temor de que siguiera la obstrucción en las cámaras.

El Sr. Villaverde aconsejó á S. M. como único gobierno posible en las actuales cortes, que llamara al Sr. Maura.

**Otra vez Villaverde. - Baja**

Madrid 5, 1.

El Sr. Villaverde acudió de nuevo á Palacio con objeto de conferenciar con el Monarca. S. M. reiteró otra vez la confianza al Marqués de Pozo Rubio, encargándole que formara gabinete, escogiendo á las personas que, dentro de la mayoría, gocen de simpatías personales y fueran capaces de hacer que cesara la obstrucción.

El Sr. Villaverde tuvo que declinar de nuevo los poderes, volviendo á aconsejar al Rey que encargara la formación de Ministerio al Sr. Maura.

Al conocerse en los centros bursátiles el resultado de esta conferencia, los valores experimentaron una gran baja.

**Más conferencias. - Dificultades**

Madrid 5, 1.

Los señores Maura y Silvela han acudido al palacio real, celebrando una extensa conferencia con S. M. el Rey.

Al salir de Palacio y ser interrogados por los periodistas se mostraron muy reservados.

El Sr. Villaverde ha conferenciado con los ministros dimitentes con el propósito de reconstituir el Gabinete. Caso de que lo consiga, entrarán en el mismo elementos Romeristas.

El Sr. Villaverde tropieza con grandes dificultades para la formación de Ministerio.

**MAURA PRESIDENTE**

Madrid 5, 1.

Ante las dificultades con que ha tropezado el Sr. Villaverde para la formación de Gabinete, ha resignado los poderes, llamando S. M. el Rey al señor Maura, encargándole del Gobierno.

Al conocer los republicanos la solución de la crisis, prometieron cesar en los trabajos de obstrucción.

**Felicitaciones. - Los valores**

Madrid 5, 1.

La casa del nuevo Presidente del Consejo de Ministros señor Maura se ve concurridísima por amigos y periodistas.

El señor Maura recibe continuas felicitaciones.

Al saberse en la Bolsa que el señor Maura formaría Gabinete, los valores reaccionaron.

**[Nuevo Gabinete**

Madrid 5, 1.

Esta mañana presentará el señor Maura á S. M., para su aprobación, la lista de los nuevos consejeros de la corona.

Con seguridad continuarán desempeñando sus respectivas carteras, los Ministros de Marina y de Hacienda señores Cobián y Gonzalez Besada.

**Ministerio probable.**

Madrid 5, 1.

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura ha conferenciado con los señores Sanchez de Toca, Dato, Sanchez Guerra, Allendesalazar, Linares y Osma con objeto de ofrecerles carteras en el nuevo ministerio.

Circulan muchas listas de Ministros pero nada se sabrá hasta que el Sr. Maura haya llevado la lista á Palacio.

**Reuniones. - Nevadío. - Nevadas.**

Madrid 5, 1.

Los demócratas han aplazado la reunión que tenían anunciada en el círculo de la calle Mayor.

Los moretistas se reunieron anoche en el Círculo Liberal de la calle de Alcalá con objeto de hacer un recuento de fuerzas y organizarse.

El Círculo Liberal se vió muy concurrido.

Comunican de Vanconner que por haber embestado á un arrecife, se fué á pique un crucero inglés.

En toda la provincia de Asturias han caído grandes nevadas, impidiendo la circulación de los trenes.

**Republicanos y demócratas.**

Madrid 5, 1.

Los republicanos no ocultan su regocijo por lo actual crisis, que consideran como un triunfo obtenido en el Congreso por sus trabajos de obstrucción.

El Sr. Salmerón ha manifestado que seguirán obstruccionando la tarea parlamentaria caso de que se forme cualquier gobierno en que entren personas que no les sean afectas.

El Sr. Canalejas ha manifestado que debe cesar la obstrucción, pero que también ha de sostener el gobierno con los diputados republicanos las oportunas relaciones de reciprocidad.

**Jura del Ministerio.**

Madrid 5, 11'40.

Esta mañana á las once ha jurado el nuevo Ministerio, constituido en la siguiente forma:

- Presidencia. — Maura.
- Estado. — Rodríguez Sampedro.
- Guerra. — Linares.
- Marina. — Ferrandiz.
- Gobernación. — Sanchez Guerra.
- Gracia y Justicia. — Sanchez Toca.
- Hacienda. — Osma.
- Instrucción pública. — Dominguez Pascual.
- Agricultura. — Allendesalazar.

**PUJOL**

**ULTIMAS COTIZACIONES**

| Oficial                          |        |
|----------------------------------|--------|
| Madrid 4                         |        |
| 4 p. interior . . . . .          | 77'30  |
| Amortizable al 5 p. . . . .      | 96'20  |
| Id. Carpetas . . . . .           | 00'00  |
| Banco de España . . . . .        | 482'00 |
| Arendataria de Tabacos . . . . . | 448'00 |
| Franco . . . . .                 | 34'00  |
| Libras . . . . .                 | 33'73  |
| Barcelona 4                      |        |
| 4 p. interior perpétuo . . . . . | 77'35  |
| Amortizable . . . . .            | 96'70  |
| Nortes . . . . .                 | 57'85  |
| Alicantés . . . . .              | 96'00  |
| Oreases . . . . .                | 00'00  |
| Franco . . . . .                 | 33'68  |

**SUBASTA**

El día 9 de Diciembre de este año, á las once horas, en el despacho del Notario don Rafael Togores y Palou, calle de Apuntadores número 35, se subastarán una porción de tierra llamada «San Bosch», en el término de Buñola, y pago Barcelona, y una casa en dicha villa calle de S. Mateo, esquina á la de San Antonio, número 1. — Las condiciones de la subasta podrán examinarse en el despacho de dicho Notario.

